

# 赣州市体育局 2023 年工作总结和 2024 年工作打算

2023 年以来，在市委、市政府的正确领导下，市体育局深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记关于体育工作的重要论述精神，深入推进全国足球改革试验区、全国全民运动健身模范市等两项“国字号”创建，扎实办好市第六届运动会，统筹推进竞技体育、群众体育、体育产业各领域发展取得新成效。“打造全国足球改革试验区的赣州实践”案例入选“中国改革 2023 年度地方全面深化改革典型案例”“中国改革 2023 年度地方全面深化改革市域案例”，是全省唯一入选的市域改革案例。

## 一、2023 年工作总结

（一）坚持政治引领，体育队伍建设更加坚实。一是深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。坚持理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等重点措施有机融合、一体推进。局党组和领导小组先后召开 9

次会议，对主题教育统筹安排、精心设计。举办专题读书班，开展专题研讨 10 次，理论学习中心组学习 5 次，召开传达学习贯彻习近平总书记在江西考察时的重要讲话精神专题会议 2 次。扎实开展调查研究，撰写调研报告 7 篇，推动解决问题 14 个，5 位领导先后为局机关及直属单位党员干部上专题党课。加强机关党建，打造“立足岗位作贡献”“党旗在基层一线高高飘扬”“我为群众办实事 赣州体育在行动”“金牌路上党旗红”等特色活动，激励党员干部履职尽责。

**二是加强体育业务能力建设。**广泛开展交流合作，组织足球队到葡萄牙、意大利等欧洲国家开展足球学习、交流比赛，赴梅州、深圳开展学习考察，建立合作关系，派出运动员参加各项交流赛事。提升教练员执教能力，市体校派出 5 批次 10 余人参加培训。积极开展业务培训，在北京体育大学举办 2023 年赣州市体育管理人员综合能力提升培训班，提高体育干部业务能力和管理水平。

**三是扎实推进全面从严治党。**认真落实全面从严治党，将党风廉政建设责任制与体育业务工作有机结合，紧盯行政审批、赛风赛纪等事项，重点加强廉洁风险防控。优化机关作风，开展企业和群众办事体验活动，着力整治“小鬼难缠”“中梗阻”等问题。牢固树立“拿干净金牌”意识，贯彻落实 2023 年全省重竞技项目反兴奋剂工作电视电话会议、2023 年度全省反兴奋剂工作会议等会议要求，开展反兴奋剂和赛风赛纪专题教育，把杜绝假球黑哨、反兴奋剂工作落实到体育赛事各环节。深入推进

足球、篮球领域教育整顿，营造风清气正、健康有序的发展环境。

**（二）突出工作重心，“国字号”创建加快推进。**一是**积极创建全国足球改革试验区**。创建工作被列入市委深化改革开放行动重点改革事项。积极争取各方支持，由中国足球发展基金会、省体育局和赣州市政府三方签约，赣州被列入国家西部地区体教融合足球青训体系建设试点，中国足球发展基金会给予赣州 1000 万元资金支持，用于发展青少年足球。截至 2023 年 12 月底，全市建有足球场地 1094 块，每万人拥有足球场地数量达到 0.9 块，提前完成“十四五”规划任务；拥有足球教练员 2275 人，裁判员 1355 人，专（兼）职足球老师 1568 人，实现足球进校园全覆盖。各县（市、区）均建立了各自的校级、县级青少年 U 系列足球梯队，组建了 10 支市级青少年 U 系列足球梯队，在第二届中国青少年足球联赛、全国第一届学生（青年）运动会足球比赛等赛事中获得优异成绩。二是**深入推进全国全民运动健身模范市创建**。印发 2023 年赣州市创建“全国全民运动健身模范市”任务指标和量化数据表等文件，指导督促各县（市、区）按照创建标准要求推进体育场地设施建设、赛事活动举办等各项工作，以清单化、台账化管理形式扎实有序推进各项任务落实。2023 年“赣州市创建全国全民运动健身模范市”38 项创建指标任务基本完成。我市已提交了创建全国第二批全民运动健身模范市申报资料。

**（三）坚持惠民利民，公共服务体系日益健全。一是完善健身场地设施。**市全民健身中心一期项目基本完工，已进入收尾和设备调试阶段。市老年人体育活动中心10月完成主体封顶，累计完成总工程量的65%。全年已开工建设体育项目115个，完工105个。完成13个社区全民健身场地设施示范工程、5个乡镇多功能运动场建设，扎实推进上犹县体育公园改（扩）建等项目。开展体育器材捐赠，安排专项资金采购全民健身器材，支持乡镇、村完善全民健身场地设施，争取国球进社区专项资金为老旧小区改造配置140张乒乓球桌。城市社区“15分钟健身圈”全面建成，有力破解群众“健身去哪儿”难题。**二是丰富群众体育活动。**深入实施《赣州市全民健身实施计划（2021-2025年）》，围绕“全民健身，幸福江西”主题，举办各类群众体育赛事活动702次，带动全民健身蓬勃发展，全市“周周有活动、月月有赛事，节庆有亮点”的全民健身格局得到进一步完善巩固。**三是加强科学健身指导。**完善全民健身服务体系，加大社会体育指导员培训和体育志愿者选拔培养力度，全年新增社会体育指导员3426人，新增体育志愿者500名，全市现有体育社会组织454个，社会体育指导员25814人，体育志愿者8474名。充分发挥体育社会组织、社会体育指导员作用，开展科学健身志愿服务“六进”活动300余次，通过科普健身知识、开展健身展示、传授健身技能等形式，满足群众“如何健好身”需求。

**（四）强化训练备战，竞技体育实力稳步提高。**一是**优化体育项目布局**。持续推进特色体育项目发展，市体校成功获批江西省赛艇、摔跤、拳击、步手枪、攀岩等5个项目体育后备人才培养基地。成功引入江西本土唯一职业篮球俱乐部——赣驰篮球俱乐部落户赣州。依托定南县国家级足球训练（培训）中心、全南县攀岩赛事基地举办承办2023年第二届中国青少年足球联赛、第二十九届全国攀岩锦标赛暨巴黎奥运会国家攀岩集训队选拔赛等大型赛事。支持于都举办第二届“新长征杯”全国万人滑（越野滑雪）比赛，助力于都建设国家级的江西冰雪训练中心。二是**全力办好精彩市运**。科学设置青少年部、社会部、机关部三个部别共36个大项比赛，全市9个县（市、区）近20个体育场馆承办了赛事活动，来自各县（市、区）、市直（驻市）单位近16000名运动员、520支代表队进行了近9000场次比赛，共决出2000余块金牌、7000余块奖牌，成功将本次市运会办成全市规模最大、参与人群最广、项目设置最多、竞技水平和社会关注度最高的一场全民体育盛会，实现办赛精彩、参赛出彩、事业添彩。举办群众体育先进单位、先进个人代表表扬活动，全市2019—2022年度180个群众体育先进单位、137名群众体育先进个人获得表扬。三是**推动竞技体育提升**。实施2023-2026年新周期训练竞赛工作计划，完善运动队参赛保障、教练员考核评定等规章制度，完成2023年度全省青少年运动员注册，共注册22个项目运动员5280人，注册总人数同

比增长 25.8%。坚持以赛促练，组队参加江西省青少年锦标赛，共获得 113 枚金牌 129 枚银牌 152 枚铜牌，8 个单个项目获团体总分前三名，7 个团体项目获团体总分前三名；积极参加全国摔跤锦标赛、全国赛艇锦标赛、2023 年 U15 世界夏季中学生运动会等国内外赛事，共获得 8 枚金牌 9 枚银牌 5 枚铜牌。首次组建赣州代表团参加国家级赛事第一届全国学生（青年）运动会，获得 3 枚铜牌。**四是全面深化体教融合。**落实《关于深化体教融合加强和改进新时代中小学校体育工作的实施意见》等系列体教融合政策性文件，推动体育与教育资源整合、取长补短、互助融合，成功打造于都、定南等体教融合发展示范县，今年以来，省政府分管领导先后 3 次赴我市开展体教融合调研，全省体教融合现场会在于都召开，推荐我市深化体教融合和加强青少年体育工作的经验做法，体教融合和足球改革经验被新华社、中央电视台等中央媒体宣传报道。

**（五）聚焦发展质量，体育产业规模不断扩大。**一是**激活体育赛事经济。**打造“赣粤闽湘”网球邀请赛、“融湾”赣粤闽篮球邀请赛、海峡两岸篮球邀请赛等自主品牌赛事，承办举办全国攀岩锦标赛、全国男子篮球联赛、全国滑翔伞定点联赛等国家级和省级赛事 94 次，吸引大批群众观赛和消费，拉动住宿、餐饮、旅游等行业。二是**发展健身休闲产业。**全面做好国家、省体育产业示范基地（单位、项目）、国家体育旅游精品景区、线路、赛事和国家体育旅游示范基地申报工作，大余丫

山旅游度假区获评 2023 年国家体育旅游精品景区(连续 3 次十佳)，并在今年全国体育旅游示范工程发展研讨会上作典型发言，崇义县阳明山春节假期体育旅游精品线路获评“2023 年春节假期体育旅游精品线路”，崇义县获评 2023 年国家体育旅游目的地，瑞金红区运动休闲旅游新路（3 次十佳）和赣州于都新长征之旅体育旅游线路（十佳）获评 2023 年国家体育旅游精品线路。三是推动体育产业融合发展。运营好定南国家足球训练基地、南康航空小镇、全南攀岩小镇、上犹垂钓小镇等一批特色体育综合体，融合发展全民健身、休闲旅游、餐饮住宿、大型会展、文化演艺等业态，年均接待人数超千万人次，有效发挥体育产业对经济社会发展的助推作用。提升体育彩票销量和质量，2023 年销量 17.87 亿元，完成了全年任务，同比去年增 40%。

（六）抓好安全管理，公共服务能力全面增强。一是优化体育营商环境。加强体育市场监管，严格执行企业“安静生产期”制度，为体育企业发展营造良好环境。做好高危经营性体育项目安全监督工作，开展全南攀岩、南康龙回滑翔伞、章贡区室内冰场等项目重点检查。深化“放管服”改革，督促各地对经营高危险性体育项目的许可入驻行政服务中心办理，审批时限由 20 个工作日压减至 15 个工作日。落实扩大消费部署，举办云上运动会、红色云游线上赛等线上活动，免费发放体育惠民卡，引导群众健身，浓厚体育消费氛围。二是大力发展体

**育文化。**加强体育宣传，召开新闻发布会4场，发布各类体育新闻信息1300余篇，在国家、省、市媒体发布稿件300余篇，直观地展示我市体育事业改革发展成就。深入挖掘红色体育精神，举办纪念中华苏维埃共和国“五卅”赤色体育运动会90周年暨红色体育文化发展座谈会、红色体育大会等体育文化活动。将红色教育与体育运动紧密结合，举办“追寻红色足迹，传承长征精神”线上红色云游活动。**三是抓好体育安全生产。**严格落实体育安全监管责任，深刻吸取齐齐哈尔体育馆坍塌、佳木斯体育馆坍塌等事故教训，开展体育场馆设施安全隐患排查，杜绝各类安全事故发生。加大重点时期监管力度，开展“春节”“五一”“端午”“中秋”“国庆”期间体育领域安全生产检查，强化赛事活动等重点领域和关键环节的安全保障措施。开展安全生产宣传教育，组织“安全生产万里行”等活动，以安全教育讲座、防溺水事故安全教育、防震减灾科普题材电影观影等形式，增强干部职工安全生产意识和应急能力。

## **二、2024年工作打算**

2024年全市体育工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习习近平总书记考察江西重要讲话和习近平总书记关于体育工作重要论述精神，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，加快创建全国足球改革试验区、全国全民运动健身模范市，统筹推进竞技体育、群众体育、体育产业等各项体育事业，为

赣州建设革命老区高质量发展示范区贡献更多体育力量。

（一）持续强化政治担当，打造过硬体育干部队伍。及时跟进学习习近平总书记关于体育的最新重要讲话和指示批示精神，切实在学懂弄通做实上下功夫，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。加强体育宣传文化工作，传承红色体育文化，汲取奋进力量，营造体育高质量跨越式发展良好氛围。抓好清廉体育建设，不折不扣抓好中央八项规定精神及实施细则贯彻落实，不断提升体育工作为民、务实、廉洁形象。

（二）加大改革创新力度，深入推进体育事业改革。推进全国足球改革试验区创建，巩固体教融合成果，积极申请西部地区体教融合足球青训体系建设试点，强化男、女青少年足球梯队建设和青训工作，稳步提升全市青少年足球梯队竞技水平。支持市体校改革创新，积极引入社会资源，探索与高职院校培养高水平运动员的联合共建模式，创新、放开、搞活体育后备人才培养路径，提升青少年运动员文化教育和业余训练水平。

（三）推动项目固强补弱，全力提升竞技体育实力。扎实做好竞技备战工作，加大经费投入，提高保障水平，改善训练条件，强化人才培养，建优建强各项目梯队。持续推进竞技体育“一县一品”工作发展，打造定南足球、全南攀岩、于都冰雪、上犹匹克球和水上运动等特色项目。做好青少年竞技项目

参赛、办赛工作，积极申办 2024 年省级及以上青少年体育赛事，办好“新长征杯”足球联赛，组织“三大球”集训和外训交流。

（四）更新全民健身观念，不断拓展群众体育广度。持续推进“全国全民运动健身模范市”创建，对照第二批创建要求，制定 2024 年赣州市创建“全国全民运动健身模范市”任务指标及量化数据表，指导督促各县（市、区）按照创建指标落实各项工作。丰富全民健身赛事活动，重点办好“8 月 8 日”全民健身日、国际马拉松赛等大型群众体育活动。大力开展科学健身指导和国民体质监测，强化社会体育指导员培训，进一步提升公共服务体系质量和水平。

（五）抓好体育项目建设，加快补齐健身设施短板。主动北上对接国家体育总局、省体育局做好增资增项工作，争取苏区振兴发展各类政策和资金支持。落实中心城区健身设施建设补短板五年行动计划（2021-2025 年），抓好社会足球场、社区（行政村）体育设施、农民体育健身工程、乡镇多功能运动场、社区体育健身设施示范工程等群众身边的体育设施建设。规范公共体育设施维护管理，落实公共体育场馆向社会免费或低收费开放政策，提升体育场馆开放和服务水平。

（六）激发体育市场活力，促进体育产业健康发展。积极争取 2024 年江西省体育产业发展大会、江西省首届户外运动节等活动在赣州举办。培育壮大体育产业，大力引进体育用品制造企业，推动更多体育企业扩容上规。促进“体育+”融合，发

展赛事经济，打造体育旅游精品景区、精品线路、精品赛事和健身休闲特色品牌，推动体育竞赛表演、运动健身休闲、健康养老等产业融合发展。加大体育彩票营销宣传力度，力争超额完成销售任务。

赣州市体育局

2024年1月19日